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• „STAŢIA DE AUTOBUZ" de William Inge 
• „ŞEFUL SECTORULUI SUFLETE" de Al. Mirodan 
• „VULPEA Şl STRUGURII" de G. Figueiredo 

în geografia artistică a ţării, teatrul 
din Sibiu are o prezenţă marcată prin 
spectacole de apreciabilă ţinută artistică. 
(E deajuns să amintim de Ferestre des-
chise de Paul Everac, regia Mihai Dimiu 
— premiul I la decada dramaturgiei ori-
ginale din 1960 ; Oceanul de Al. Stein, 
regia Mihai Raicu ; Prima zi de libertate 
de L. Kruczkowski, regia Călin Florian 
— premiul III pentru regie, la Concursul 
tinerilor artişti din 1962.) Succesele ob-
ţinute îşi au, credem, sursele în constanta 
şi activa prezenţă a unor regizori care au 
animat ani la rînd colectivul. Ne referim 
la regretatul director de scenă Radu Stan-
ca — care a lucrat aici peste un deceniu 
—, la Mihai Dimiu, la Mihai Raicu, care, 
la rîndul lor, au imprimat colectivului un 
caracter profesional ridicat, au urmărit 
acurateţea interpretării, au insistat asupra 
studiului adîncit al rolurilor, înscriind 
realizările teatrului pe o linie ascendentă. 

In ceea ce priveşte colectivul actori-
cesc, se pare că aici, la Sibiu, nu s-au 
înregistrat fluctuatii prea mari. în ultimii 

trei ani, cei plecaţi din teatru se pot nu-
măra pe degetele unei singure mîini. 
Mărturie că nucleul actoricesc de bază — 
căruia i s-au adăugat recent, nu cu con-
diţia de efemeri, cinci absolvenţi ai In-
stitutului de teatru — găseşte aici un 
climat favorabil creaţiei, condiţii priel-
nice pentru afirmare şi creştere. 

Repertoriul, de la înfiinţare pînă în 
prezent, reflectă dorinţa teatrului de a 
oferi publicului opere dramatice cu certe 
valori. Alături de clasici ai dramaturgiei 
universale — Moliere, Schiller, Goldoni, 
Cehov, Gogol, Shaw, Racine —, clasici ro-
mîni : Caragiale, Alecsandri, Delavrancea. 
Dramaturgia originală contemporană s-a 
bucurat de asemenea de atenţia constantă a 
teatrului sibian ; aici, au căpătat viaţă 
scenică unele din cele mai reprezentative 
lucrări ale dramaturgilor noştri de azi. 

In pragul celei de-a optsprezecea sta-
giuni, cînd colectivul teatrului se află în 
plin proces de maturizare, credem totuşi 
că el ar trebui să înfrunte cu mai mult 
curaj marele repertoriu clasic universal. 
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în faţa acestuia, se observă o oarecare 
timiditate din partea teatrului. Printre 46 
de piese prezentate în ultimele şapte sta-
giuni, nu figurează la acest capitol decît 
t r e i : Şcoala nevestelor de Moliere, Impri-
cinaţii de Racine şi, foarte recent, Cym-
beline de Shakespeare. Ceea ce ni se 
pare destul de puţin încă. 0 foarte scurtă 
incursiune în teatrul romantic; teatrul 
lui Ibsen, Gorki are filele nerăsfoite pe 
masa secretariatului literar, dramaturgia 
lui Shaw e foarte puţin cercetată în lu-
mina posibilităţilor de montare a unor 
noi lucrări. Colectivul sibian rămîne cum-
va dator şi dramaturgiei universale con-
temporane. îndeosebi lui Brecht, lui Dur-
renmatt, ca să cităm doar două nume. 
Prudenţa faţă de această dramaturgie o 
socotim exagerată. E bine ca teatrul să 
îndrăznească mai mult. 

* * * 

în prezent, direcţia artistică a scenei 
sibiene este semnată de cele mai multe 
ori de Ianis Veakis şi Ariana Kunner-
Stoica. Cel dintîi este un regizor cu o 
mai mare experienţă, un bun pedagog, 
echilibrat, limpede şi sobru în expresie ; 
Ariana Kunner-Stoica, temperament viu, 
mobil, preocupată de găsirea ineditului în 
expresia scenică a spectacolului, manifes-
tă uneori tendinţe de originalitate cu 
orice preţ. 

Aceste atribute se găsesc şi în specta-
colele văzute în primele zile ale lunii 
aprilie, montări din cele mai recente ale 
acestei stagiuni. în Staţia de autobuz de 
W. Inge, rezultatele lui Ianis Veakis în 
munca cu actorii sînt dintre cele mai fruc-
tuoase. Personajele au relief, relaţiile în-
tre ele sînt bine conduse ; în ciuda struc-
turii polifonice a piesei, conflictul este 
exprimat concis şi limpede. Psihologicul 
nu este sacrificat în favoarea pitores-
cului (asistăm totuşi la o piesă cu 
cow-boy cu chitară, cu un şerif 
care împarte dreptatea, dar şi cîţiva 
pumni, după care se înduioşează şi oblo-
jeşte rănile celui molestat, o cîntăreaţă 
de varieteu care îşi dezvăluie farmecul 
vocii şi al picioarelor etc). Spectacolul, 
de frumoasă ţinută (în decorul, atent la 
detaliul sugestiv, al Elenei Veakis), nu 
izbuteşte să spună totuşi prea mult, în-
trucît piesa, mai mult descriptivă, de 
culoare, nu-şi propune să rezolve mari 
probleme, autorul ocolind zonele grave. 

Se reţin din acest spectacol : Costel Ră-
dulescu (Dr. Lyman), un actor matur, stă-
pîn pe un bun meşteşug ; Avram Bessoiu, 
o prezenţă scenică care se impune prin-
tr-un joc reţinut, sobru ; Ovidiu Stoichiţă, 

sensibil, concentrat ; Nicu Niculescu, cu 
ştiinţa de a valorifica poezia unui text ; 
Angela Albani, cu real farmec scenic. 

în Şeful sectorului suflete de Al. Miro-
dan, Ariana Kunner-Stoica încearcă să 
realizeze o imagine scenică într-o moda-
litate apropiată de agitatoric. Distribuţia 
e îndrăzneaţă : în rolurile principale doi 
tineri absolvenţi — Adina Atanasiu-Poe-
naru şi Sebastian Papaiani. Parţial, mun-
ca cu aceşti actori a dat rezultate bune. 
Adina Atanasiu-Poenaru sugerează uni-
versul de gîndire al Magdalenei, cu tris-
teţile, neliniştile şi aspiraţiile ei. Conflic-
tul cu Horaţiu (interpretat de Ion Ghişe 
cu reală forţă de caracterizare) capătă 
dimensiunile cuvenite. în ipostaza Gore, 
Sebastian Papaiani — secondat cu vervă 
de Mihail Stan (Costica) — are o can-
doare expresivă. Dar în rolul Şeful ni se 
pare că regizoarea 1-a îndepărtat de la 
datele personajului. De aceea, chipul pe 
care îl realizează Sebastian Papaiani se 
apropie mai mult de un iluzionist, de un 
magician, decît de semnificaţia simbolului 
din text. Imaginea voită de Mirodan este 
astfel sărăcită, deforma-tă. Dincolo de 
neajunsurile concepţiei rolului, actorul are 
momente cînd nu e lipsit de căldură sufle-
tească, e avîntat fără a fi retoric, visator 
fără a-şi pierde luciditatea. Revenind la 
punerea în scenă, nu am înţeles de ce re-
gizoarea a adus la acelaşi numitor planu-
rile ficţiune-realitate ; de ce Şeful se 
plimbă prin sală, în timp ce în scenă, 
rămîne prea mult spaţiu neutilizat. De-
corul (Valeriu Moisescu) ni se pare voit 
inexpresiv, poate în scopul de a caracte-
riza viaţa de pînă acum a Magdalenei, 
dar impropriu pentru desfăşurarea sec-
venţelor de vis — mai ales cînd luminile 
rămîn aproape invariabil reci. Pianul din 
camera Magdalenei, imaginat de sceno-
graf, constituie o prezenţă scenică fru-
moasă, dar în vădită contradicţie cu 
textul. 

Spectacolul Vulpea şi strugurii de G. 
Figueiredo (regia Iamandi Şerban) se des-
făşoară la o temperatură medie. Esop (T. 
Portărescu) nu are suficientă expresivita-
te, neizbutind să reliefeze întrutotul ideea 
dramatică. Poate şi din cauză că în Xan-
tos, Mircea Hîndoreanu — cu verva-i co-
mică binecunoscută — se detaşează prea 
mult de ansamblu, inundă scena cu 
inflexiunile vocii sale, se priveşte şi sc 
ascultă cam mult pe sine, fără ca regizo-
rul să-i fi cenzurat aceste porniri. S-au 
bucurat de interpretări corecte celelaltc 
roluri — Agnostos (Romeo Mogoş), Cleia 
Maria Magda), Melita (Eugenia Barcan). 
n decorul Mariei Bodor există o încer-

care de metaforizare puţin naivă : o co-
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Adina Atanasiu-Poenaru 
(Magdalena) si Sebastian 
Papaiani (Şeful-Gore) în 
„Şeful sectorului suflete" 
de Al. Mirodan 

Angela Albani (Cherie) si 
Ovidiu Stoichiţi (Jo) ta 
„Stafia de autobui" de 
William Inge 

Sanda Maria Dandu (Me-
li ta) , Mircea Hîndoreanu 
(Xantos) , Mihai Popovici 
(Etiopianul) şi Maria 
Magda (Cleia) în „Vul -
pea si strugurii" de G. 
Figueiredo 



loană care se roteşte alb-negru (jumăta-
tea albă este îndreptată cu faţa spre pu-
blic, cît timp Esop se află în scenă ; ju-
mătatea neagră, cînd e absent). în schimb, 
costumele — semnate tot de Maria Bo-
dor — sînt schiţate cu fantezie. 

Spectacolele stagiunii curente nu pot fi 
socotite decît în parte definitorii pentru 
teatrul sibian ; ele nu dau măsura exactă 
a nivelului de dezvoltare al colectivului, 
a potenţialului său artistic. 

în programul permanent al teatrului ar 
trebui să fie înscrisă, în afară de o 
sporită exigenţă faţă de repertoriu, şi o 
lărgire a sferei sale, preocuparea mai 
fermă pentru profesionalizarea colectivu-
lui, o mai mare atenţie măiestriei actori-
ceşti. Se poate apela şi la forme nefolo-

O vizită de mai multe zile la un teatru 
de regiune, ca „Al. Davila" din Piteşti, 
oferă cronicarului posibilitatea cunoaşterii 
— deşi nu în detaliu şi în particularităţi 
— a stadiului actual de dezvoltare a pro-
blemelor mari ce frămîntă colectivul 
creator. 

Cum e şi firesc, primul lucru asupra 
căruia am meditat mai îndelung a fost 
repertoriul stagiunii piteştene. în această 
direcţie, Teatrul „Al. Davila" ne-a obiş-
nuit, de mai mulţi ani, cu un număr re-
lativ mare de „premiere pe ţară". Faima 
dobîndită nu este infirmată nici de alcă-
tuirea repertoriului ultimei stagiuni, din 
care notăm trei premiere pe ţară : Peri-
peţiile lui Papkin de Al. Fredro, Caniota 
de Labiche şi Fii cuminte, Cristofor! de 
A. Baranga. în eventualitatea că princi-
pala grijă care prezidează la stabilirea 
repertoriului ar fi aceea de a oferi, cu 
orice preţ, cît mai multe premiere pe ţară, 
nu ştim dacă ne-am afla pe terenul celui 
mai ferm şi infailibii criteriu. Este în-

site încă aici : studio experimental, 
cercuri profesionale, dezbateri de creaţie 
şi, desigur, şi altele. Conducerea teatrului 
preconizează de altfel asemenea forme. 
Ele se află încă într-un stadiu incipient 
şi e de dorit să fie definitivate şi puse 
în aplicare în viitoarea stagiune. în asi-
gurarea creşterii profesionale a colectivu-
lui, un rol însemnat îl deţine conducerea 
artistică a teatrului, regizorii. 0 colabora-
re mai strînsă între ei ar sluji cu efici-
enţă bunului mers al teatrului, sporind 
răspunderea colectivă şi preocuparea per-
manentă de perspectivele lui. Colectivul 
sibian nu poate să se mulţumească cu 
succesele de pînă acum. Ele se cer depă-
şite cu îndrăzneală, cu ambiţia mersului 
înainte. 

Uie Rusu 

tr-adevăr o performanţă să montezi trei 
premiere pe ţară într-o singură stagiune, 
dar este oare acesta principiul cel mai 
potrivit ? Nu duce el la o anumită îngus-
tare a orizontului, a cuprinderii tematice ? 
Nu generează situaţii în care se joacă un 
vodevil de la 1864 (Caniota), o comedie 
de la 1750 (Mincinosul de Goldoni — e 
drept, aceasta nu în premieră pe ţară), 
o altă comedie, de la 1834 (Papkin, a lui 
Fredro, care nu este altceva decît un Gol-
doni polonez, însă mult mai mic şi mai 
lipsit de sare), iar alături de ele, ţinînd 
cumpăna actualităţii, Fii cuminte, Cristo-
for! şi Marele fluviu îţi adună apele de 
Dan Tărchilă (spectacol pregătit în cin-
stea celei de a XX-a aniversări a Elibe-
rării) ? Nu este cumva sufocat repertoriul 
teatrului de secolele al XVIII-lea şi al 
XlX-lea ? Nu ar fi poate mai indicat ca, 
fără a neglija repertoriul clasic, dar ma-
rele repertoriu clasic, teatrul să aibă o 
poartă mai larg deschisă spre cel contem-
poran şi cu precădere spre cel original ? 

<^Ti7te^t^ 

• „MARELE FLUVIU ÎŞI ADUNĂ APELE" de Dan Tărchilă 
• „Fll CUMINTE, CRISTOFOR!" de Aurel Baranga 
• „PERIPEŢIILE LUI PAPKIN" de Al. Fredro 
• „MINCINOSUL" de Goldoni 
• „CANIOTA" de Labiche 
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